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Резиме. У овом раду дајемо преглед активности на пројекту P146002 (Астрофизичка 
спектроскопија вангалактичких објеката) који је финансиран од стране Министар-
ства за науку, Републике Србије. Даје се опис научних и других активности везаних 
за пројекат, као и списак објављених радова у периоду 2006-2007. године. 
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1. УВОД 
 

Научна активност у Србији (а тиме и на Астрономској опсерваторији) била 
је организована на различите начине у разним периодима. Углавном је 
организација била таква да је постојало неколико група које су финансиране 
кроз институцију или кроз један пројекат чији је носилац била матична 
институција (тј. Астрономска опсерваторија). Тек почетком 21 века (2001. 
године) научни рад почиње да се вреднује кроз појединачне пројекте. Тако 
да од 2001. године, Астрономска опсерватроија има укупно 9 пројеката, а 
пројектни циклус је трајао до 2005. године. Од 2006. до 2010. године почиње 
нови пројектни циклус, где Астрономска опсерваторија добија 7 пројеката. 
Један од тих пројеката, који је одобрен од стране Министарства је и пројекат 
под редним бројем 146002: Астрофизичка спектроскопија вангалактилких 
објеката. У ствари, предложили смо наставак истраживања везана за 
вангалактичке објекте, која су у предходном периоду оцењена као успешна. 
У предходној књизи (на 4. скупу Развој астрономије код Срба) дали смо 
преглед активности у периоду 2001-2005. (види Поповић и Илић 2006) и овај 
рад у ствари представља наставак предходног, а обухвата активности за прве 
две године, 2006-2007, новог пројектног циклуса који се завршава 2010. 
године. 

Разлог за представљање резултата у ове две године је поред осталог и то 
што је Министарство 2008. године извршило вредновање пројеката и пројект 
146002 је високо рангиран (оцењен) на листи пројеката из Гео-астрономских 
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наука (на другом месту са 93.35 поена од могућих 100). Такође треба 
напоменути да учесници на овом пројекту имају веома блиску сарадњу са 
пројектом који води М. С. Димитријевић (видети чланак у овој књизи) тако 
да ова два пројекта (укључујући и пројекат Српска виртуелна опсерваторија 
који води Дарко Јевремовић) чине неформалну групу под називом Група за 
астрофизичку спектроскопију. Стога, неке активности које приказујемо овде 
су у ствари активности Групе за астрофизичку спектроскопију. 
         

Истраживачи на пројекту 
 
У периоду од 2006. до 2007. укупно 9 сарадника је било ангажовано на овом 
пројекту и то са следећих институција: Астрономска опсерваторија у 
Београду (АОБ), Математички факултет у Београду (МФБ) и Природно-
математички факултет у Крагујевцу (ПМФК). Руководилац пројекта је био 
Л. Ч. Поповић. Испод дајемо списак учесника са основним подацима: 
 

1. Еди Бон (рођен 1970), истраживач сарадник, AOБ, укупно ангажован 
24 истраживачка месеца (ИМ), категорија А1 

2. Миодраг Дачић (рођен 1946), виши научни сарадник, AOБ, укупно 4 
ИМ, категорија А2 

3. Наташа Гавриловић (рођена 1979) истраживач приправник, AOБ, 
укупно 24 ИM, категорија Б1 

4. Драгана Илић (1978), асистент, МФБ, укупно 16 ИM, категорија А1 
5. Јелена Ковачевић (1981), истраживач приправник, AOБ, укупно 20 

ИМ, категорија Б1 
 

 
Слика 1: Драгана Илић током 7SCSLSA (Сремски Карловци, јун 2007). 
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6. Предраг Јовановић (1968), Научни сарадник, AOБ, укупно 24 ИM, 
категорија А1 

7. Тихомир Петровић (1981), постипломац, стипендиста Министарства, 
укупно 8 ИM, категорија Б1 

8. Лука Ч. Поповић (1964), научни саветник, AOБ, укупно 24 ИM, 
категорија А1 

9. Саша Симић (1971), асистент, ПМФК, укупно 16 ИM, категорија Б1 
 
Напоменимо овде да је приликом оцењивања и прихватања пројекта, 

оцењен и сваки истраживач посебно, тако да су уведене категорије од Б3 до 
А1, где су истраживачи који су постигли најбоље резултате у предходном 
(трогодишњем или петогодишњем) периоду оцењени као А1, затим А2 и А3. 
Они који су испунили услове за финасирање и млади истраживачи који су 
тек почели са радом (тј. нису могли да се оцене у предходном периоду, као 
нпр. Наташа Гавриловић, Јелена Ковачевић и Тихомир Петровић) су 
категоризовани као Б1. Категорије Б2 и Б3 су уведене као додатне, за оне 
који нису остварили потребне резултате за пуно финансирање па су 
делимично финансирани од стране Министарства. Као што се може видети 
из списка истраживача, учесници на пројекту су углавном били у водећим 
категоријама А1 и А2, осим младих истраживача, који су третирани као Б1 
категорија. 
 

 
Слика 2: Саша Симић (лево) и Јелена Ковачевић десно (Сремски Карловци, 
јун 2007). 
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Слика 3: Тихомир Петровић (лево) и Наташа Гавриловић (десно) током 
Српско-Бугарске конференције (Софија, мај 2006. године). 

     
Слика 4: Предраг Јовановић (лево) и Еди Бон (десно) током Српско-
Бугарске конференције (Софија, мај 2006. године). 
 
 

Ако направимо малу статистику из списка учесника, може се закључити 
да је за укупно 2 годне, девет истраживача имало 168 истраживачких месеци, 
тј. 13.8 године. Просечна старост истраживача износила је 36 година (или 
1971. годиште).  
 

Научне и друге активности 
 

У оквиру Пројекта, углавном су вршена истраживања везана за активност 
галаксије, пре свега Активна галактичка језгра (АГЈ). Ови објекти 
представљају најмоћније изворе у Васиони, а зраче у широком опсегу 
таласних дужина (од гама до радио емисије). Спектроскопска истраживања 
ових објеката могу дати доста информација у вези ових објеката, тј. процеса 
који се одвијају унутра њих, као нпр. стварање енергије у околини црне 
рупе, понашање плазме у јаком гравитационом пољу, итд. Са друге стране, 
као најмоћније изворе можемо их видети на великим космолошким 
растојањима, па стога представљају објекте које носе информације значајне 
за космолошка истраживања. У назначеном периоду истраживања су била у 
оквиру следећих тема: 
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 Физичке и кинематичке особине централних области код АГЈ (у 
различитим деловима спектра од рендгенског до оптичког зрачења, као и 
везе између емисија на различитим таласним дужинама) 

 Спектроскопија квазара који су под утицајем гравитационих сочива, и 
утицај гравитационих сочива на спектре квазара. 

 Веза између звездане популације и активности у галаксијама. 
 Гама бљескови као најбурнији процеси у Васиони, тј. изучавана је 

њихова природа. 
 

     
Слика 5: Лука Ч. Поповић (лево) и Миодраг Дачић (десно) током Српско-
Бугарске конференције (Софија, мај 2006). 
 

У оквиру наведених тема, активности сарадника на пројекту су 
обухватале следеће:  
 
1. Теоријска и експериментална истраживања, где смо посебно обраћали 

пажњу на обуку младих истраживача, која су ишла у три правца: a) 
истраживања физике и кинематике АГЈ помоћу облика спектралних 
линија; б) истраживање утицаја гравитационих сочива на континуум и 
спектралне линије код квазара, в) моделирање и објашњење настанка 
гама бљескова узимајући у обзир ударне таласе;   

2. Посматрања објеката на разним телескопима; 
3. Радне посете разним сродним институтима у иностранству и присуство 

на научним конференцијама од интереса за пројекат; 
4.  Популаризација науке, посебно астрономије у виду држања предавања 

(нпр. на Коларцу); 
5. Развијање међународне сарадње, која се одвијала разменом посета 

између учесника на пројекту и колега из иностранства, као и предлагање 
заједничких (билатералних) пројеката. 

6. Организација конференција и издавање публикација. 
7. Систематизација и публиковање остварених резултата Пројекта. 
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Резултати који су постигнути у периоду 2006/2007 су (детаљнији опис 
постигнутих резултата дат је у Додатку): 
 

–   Публиковано је укупно 72 библиографске јединице, од тога 14 радова 
у часописима са ИСИ листе (види списак референци); 

–   Изведена су радио посматрања са VLBI мрежом; 
– Изведена су спектроскопска посматрања АГЈ (у оптичком делу 

спектра) на 6-метарском телескопу Специјалне астрофизичке 
опсерваторије (Русија). Такође су рађена посматрања на 2-метарском 
телескопу са Рожен опсерваторије (Бугарска); 

– Добијен је и спроведен пројекат под називомt "Virtual Observatory for 
investigation of the galaxy origin" (Виртуална опсерваторија за 
изучавање настанка галаксија), у оквиру програма сарадње између 
Србије и Француске (програм Павле Савић), који је обухватао период 
2006-2007; 

–  Узето је учешће на 16 међународних и домаћих конференција; 
–  Укупно је било 11 посета страним институтима од стране учесника 
–  Организована су три научна скупа (две конференције и школа, види 

додатак)  
–   Остварена је широка међународна сарадња (Бугарска, Русија, Немачка, 

Шпанија, Италија, Мексико, Француска, Америка). 
 

Финансирање Пројекта 
 
Као што смо навели у предходном раду (Поповић и Илић 2006) главни 
финансијер Пројекта било је Министарство за науку. Министарство је 
финансирало зараде учесника, материјалне трошкове (којима располажу 
институти) и директне материјалне трошкове (којима располаже 
руководилац пројекта). Укупно у разматраном двогодишњем периоду 
Пројекат је од министарства добио 15021704 динара (за 2006, укупно 
6519972 дианрач а за 2007, укупно 8501732 дин), или око 183000 евра. 

Напоменимо да је негде око 40% од укупних средстава ишло на зараде 
истраживача, један значајан део је био усмерен на административне 
трошкове (тзв. материјални трошкови) док је за набавку опреме, путовања, 
ситну опрему (тзв. директни материјални трошкови) за Пројекат остало око 
2.000.000 динара за две године. Ова средства су искоришћена за обнову 
рачунарске опреме, као и за финансирање путовања. Напоменимо овде да 
поред ових средстава, додатна средства су добијена од Александар фон 
Хумболт фондације, која је донирала супер-рачунар у вредности од око 
15000 евра. 
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Слика 6: Лука Ч. Поповић и Арне Хертиг (Arne Hertig), аташе Немачке 
амбасаде за научну и културну сарадњу, приликом церемоније предаје 
рачунара, донације Александер фон Хумболт (Alexander von Humboldt) 
фондације (9. 10. 2006.). 
 

Закључак 
 
Уопштено можемо да будемо задовољни резултатима оствареним у 
двогодишњем периоду. Наравно у наредном периоду покушаћемо да боље 
радимо и остваримо више резултата.  

За крај је интересантно упоредити резултате и финансирање које смо 
имали за период 2001-2005. и 2006-2007. Ако направимо малу статистику, 
онда један истраживач стар 36 година (у рангу научног сарадника или вишег 
научног сарадника), за кога је Министарство издвајало око 13000 евра 
годишње (ту рачунамо све трошкове) објавио је око 5 библиографских 
јединица. У поређењу са периодом 2001-2005. (види Поповић и Илић 2006), 
Министарство је за око 60% повећало финансирање истраживача (на 
годишњем нивоу у периоду 2001-2005 је било око 8000 евра). Са те стране 
може се рећи да се материјална ситуација истраживача побољшала, али ако 
упоредимо са просечним годишњим финансирањем истраживача у 
Европској унији (преко 30000 евра за годину) онда се види да је 
финансирање науке у Србији далеко испод просечног на европском нивоу. 
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Са друге стране, остварени резултати (5 библиографских јединица годишње, 
при чему једна у часопису са ИСИ листе) су упоредиви (да не кажемо 
еквивалентни) онима из Европе. 
 

Додатак 
 

Д1. Радне посете (посматрачке мисије) 
 
Лука Ч. Поповић; University of Athens, Faculty of Physics, Department for 

Astronomy and Athens Observatory (11 - 17. 02. 2007) 
Лука Ч. Поповић; Special Astrophysical Observatory, Nizhniy Arkhiz, Russia 

(06 - 20. May 2007 and 26.08 - 02.09. 2007, посматрања на 6-метарском 
телескопу и сарадња) 

Лука Ч. Поповић, CRAL – L'Observatoire de Lyon, Lyon, France (17.11 - 23. 
11. 2007, у оквиру програма Павле Савић) 

Лука Ч. Поповић, Astrophisikalisches Institut Potsdam (26.11 - 29.11. 2007) 
Драгана Илић; Max Planck Institute for Radioastronomy, Bonn (укупно четири 

месеца крајем 2007. и један почетком 2008. Посета је финансирана од 
стране Александар фон Хумболт фондације по специјалном програму) 

Лука Ч. Поповић, Max Planck Institute for Radioastronomy, Bonn (три месеца 
крајем 2007. Посета финансирана по посебном програму Александар фон 
Хумболт фондације) 

Наташа Гавриловић, CRAL – L'Observatoire de Lyon, Lyon, France (1.10 - 
1.11.2006, 1.04 -1.06.2007, 1.11 - 1.12.2007) 

Еди Бон, CRAL – L'Observatoire de Lyon, Lyon, France (14.05 - 1.07.2007) 
Лука Ч. Поповић; Max Planck Institute for Radio Astronomy, Bon, Germany, 

(28.05 - 05.06.2006) 
Лука Ч. Поповић; Special Astrophysical Observatory, Russia (06. 06 - 

21.06.2006. посматрања на 6-метарском телескопу) 
Лука Ч. Поповић; Lyon Observatory, France (16. 07.- 22. 07. 2006. У оквиру 

програма Павле Савић) 
 

Д2. Конференције 
 

Д2.1 Организоване конференције 
 
6th Serbian Conference of Spectral Line Shapes in Astrophysics, Sremski 

Karlovci, 11-15. June 2007 (Ко-председавајући Лука Ч. Поповић, сви са 
Пројекта су били укључени у Локални организациони комитет) 

 
1st Summer School in Astronomy and Geophysics, Belgrade, August 6-11, 2007. 
 
5th Bulgarian-Serbian Conference on Astronomy and Space Science, Sofia 9 - 12 

May 2006 (организована заједно са бугарским колегама) 
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1. 5th Bulgarian-Serbian Conference on "Astronomy and Space Science", 9.05 - 

12.05.2006, Sophia, Bulgaria. 
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2. Развој астрономије код Срба IV, 22.04 - 26. 04.2006, Београд, Србија. 
 Учесници: Миодраг Дачић, Лука Ч. Поповић, Драгана Илић. 
3. VI Serbian-Belarusian Symposium on Physics and Diagnostic of Lab. & 

Astrophys. Plasma, 22.08 – 25.08. 2006, Belgrade, Serbia. 
  Учесници: Миодраг Дачић, Лука Ч. Поповић, Предраг Јовановић. 
4. Variable and Broad Iron Lines around Black Holes, 26 - 28 June, 2006, Madrid, 

Spain 
      Учесници: Лука Ч. Поповић 
5. The Multi-Messenger Approach to High Energy Gamma Ray Sources, 4.07 - 

7.07.2006, Barcelona, Spain. 
  Учесници: Саша Симић 
6.  2nd International Workshop and Summer School on Plasma Physics, 03-09 July 

2006, Kiten Bulgaria 
  Учесници : Лука Ч. Поповић 
7.  26th IAU General assembly, 21-25 August, 2006 in Prague, Czech Republic. 
 Учесници: Наташа Гавриловић, Еди Бон, Лука Ч. Поповић, Драгана Илић. 
8.  The Physics of the Ionized Gases: 23rd Summer School and International 

Symposium on the Physics of Ionized Gases, 28.08 -1.09.2006, Kopaonik, 
Serbia. 

  Учесници: Лука Ч. Поповић, Миодраг Дачић, Тихомир Петровић, Јелена 
Ковачевић, Драгана Илић. 

9. XVIII Canary Islands Winter School of Astrophysics: "The Emission Line 
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10. The First Byurakan international school of young astronomers, Byurakan, 
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11. The Role of Black Holes in Galaxy Formation and Evolution, 10-13 

September, 2006, Potsdam – Germany.  
      Учесници : Лука Ч. Поповић 
12.  The Central Engines of Active Galactic Nuclei, 16-20.10.2006, Xi'an, China.  
      Учесници: Лука Ч. Поповић. 
13. The Nuclear Region, Host Galaxy and Environment of Active Galactic Nuclei, 

Oaxaca, Mexico, 18 - 20.04.2007. 
  Учесници: Лука Ч. Поповић 
14. JENAM 2007 - Our Non Stable Universe, Yerevan, Armenia 
      Учесници: Лука Ч. Поповић 
15. VI Serbian Conference on Spectral Line Shapes in Astrophysics (VI 

SCSLSA), 11 - 15.06.2007, Sremski Karlovci, Serbia. 
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  Учесници: Лука Ч. Поповић, Еди Бон, Наташа Гавриловић, Јелена 
Ковачевић, Драгана Илић, Саша Симић, Миодраг Дачић, Предраг 
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Royal Astronomical Society, 377 (2), 480-490. 
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